

# 打造乡村振兴的“招远样板”

初冬，走在金都招远的大地上，宽敞的马路两边郁郁葱葱，规范化的种植基地生机勃勃，标准的温室大棚排列有序……

大户陈家、地北头王家、朱疃、小杨家等一大批功能完善、各具特色的农村社区培育完成，20多万农村群众不出社区就可以享受到与市民同等的福利待遇、文明生活；财政投资2475万元建设产业扶贫项目46个，20多亿元工商资本投向农业农村，农村道路和全域治水两个“三年行动”同时展开；累计投资2500万元，对15个村统一实施村级道路升级改造、文体活动广场建设……

招远市以实施乡村振兴战略为“三农”工作总抓手，统筹推进农业农村发展、美丽乡村建设、农村人居环境整治等各项工作，高标准谱写乡村振兴齐鲁样板的招远篇章，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴宏图正在渐次展开。

## 产业融合： 蹚出农业“新六产”路子

乡村振兴，生活富裕是根本，产业兴旺是基础。只有产业兴旺，才能增强乡村吸引力，促进各类生产要素向乡村聚集，开拓农民增收新空间、新渠道。

招远市金岭镇钟离河源头，大户庄园田园综合体坐落于此，以大户陈家村为中心，规划总面积20平方公里，计划总投资5.6亿元。刘旭峰是大户庄园上百个农场主中的一个，13.85亩“阳光玫瑰”葡萄面积不算大，去年给她带来了十几万的纯收入。2014年，村里借助测墒微灌水肥一体化技术项目实施，建设了400亩示范葡萄基地，然后对外

“征集”农场主。当时在招远市区一家粉丝厂上班的刘旭峰，辞掉了2000元月薪的工作，回村当起了农场主。今年，在汽修厂上班的刘旭峰老公杨昌辉也辞职到庄园“承包”了合作社的农机队。像刘旭峰这样的农场主已经“孵化”出100多个，辐射带动1000多名村民在园区上班。

“我们以规模以上的优势农业种植园区、基地为发力点，大多以村集体或合作社为主进行运营，通过延伸加工、储藏、物流、销售、采摘、旅游等功能，实现了‘新六产’的快速发展。”招远市农业农村局相关负责人表示。

前端拉动，两头延伸。招远以联蓄食品、双塔食品、三嘉粉丝等农业加工企业为核心和主体，通过产业链条的向前延伸、向后拓展，形成了产加销、贸工农一体化发展模式，联蓄食品现已建成各类果品自属基地及合同基地达2.2万亩。同时，招远以节会、乡村旅游、终端市场为突破口，通过向前端持续发力，拉动一二产发展。

眼下，农田变“游园”，农业已进入“看脸时代”，集循环农业、创意农业、农事体验休闲观光于一体的“田园综合体”不断涌现。招远三友生物有限公司依托大秦家街道山青线周边丰富的乡村旅游资源和区位优势，把休闲娱乐、养生度假、农副产品、农耕活动等有机结合起来，打造了500余亩的“世外桃源”，吸引城区居民及儿童远离城市喧嚣，置身田园农趣，耕种现实中的“开心农场”，体验田园式的“慢生活”。

## 绿色宜居： 擦亮乡村振兴生态底色

推进农业农村绿色发展是“三农”发展的一场深刻革命。

辛庄镇南潘家社区，整齐划一的农家小屋，看着格外舒心。宽阔的水泥路蜿蜒伸展，村庄东北角新建的健身休闲广场上，三五名小孩在追逐嬉闹……

每到夜幕降临，王学顺总要到广场溜达一圈，“一天不来就感觉浑身不舒服，来到这里跟大家伙儿拉拉家常，活动活动身体，是一天里最快乐的事儿。”

南潘家社区文化广场，2013年建设投用，有了这样一个休闲场所，群众心里别提多高兴了。广场的修建得益于招远市不断推进的美丽乡村建设。

2014年，修整机耕路，发展生姜种植；2016年，整合生姜种植户成立生姜种植专业合作社……就这样南潘家村从几年前面貌落后的小山村，到如今远近闻名的美丽乡村。“一个是要带领村民致富，另一个就是要彻底改善村容村貌，建设美丽乡村，二者同等重要。”南潘家社区党支部书记刘国通说。

不仅是南潘家社区，阜山镇栾家沟村休闲花园，仿佛世外桃源，小桥流水、亭台楼阁，勾勒出一幅乡村生态文明画卷；辛庄镇东良社区，一排排洋房、楼房、平房各具特色、整齐划一，广场舞、广场剧、农民大讲堂里人头攒动，一派欣欣向荣、蒸蒸日上的景象……

乡环卫一体化、“见缝插绿、拆违补绿”“治污水、造水景”……村庄环境综合整治，招远打出“组合拳”，誓叫山河换新颜。近年来，招远市累计投入8700多万元用于城乡环卫一体化建设，全面建成“户集、村收、镇运、市处理”的生活垃圾处理体系。新增

造林10.5万亩，创建省级绿化示范镇2个。建成镇级污水处理厂7个，打造界河、单家河、苇都河等河滨公园9处，创建国家级水利风景区1处。

把农村建设得更像农村。招远市累计投资2500万元，对15个村实施村级道路升级改造、文体活动广场建设等，着力打造“基础设施便利、产业特色明显、生态环境优美、社会安定和谐、宜居宜业宜游”的美丽乡村“升级版”。依托美丽环境、生态资源和山水优势，大力发展生态农业、乡村旅游和生态低碳项目，既造风景、又抓丰收、更富村民。目前，全市已建成省级乡村旅游品牌22处、省级旅游强镇5个、农业标准化生产基地42万亩、循环农业基地15万亩。

## 幸福指数： 像城里人一样生活

让农村拥有与城市相同的生活设施、市政设施、产业形态，让农民享有与市民同等的公共服务、福利待遇、文明生活——这是招远市第十四次党代会提出的发展目标，如今，这样的美好愿景正在一步步变成现实。

中午时分，前孙家村老年房区饭菜飘香，子女们从周边企业下班后纷纷赶到父母住处蹭饭。所谓老年房，是村集体专门为老人盖的养老社区。村民过了60岁，就可以搬到老年房养老了，村里统一提供居家养老服务。

“没出村，就帮老父亲办了退保手续，还领了补偿金。”日前，招远市玲珑镇吕格庄社区赵晓东来到村里的“便民服务厅”为去世的父亲办理退保手续。镇社保所派驻该村的工作人员宋正田，用了十几分钟就帮他办好了。而在以前，他

# 帮扶显真情 寒冬暖意浓

初冬的洪范，寒风瑟瑟，然而在平阴县洪范池镇19个贫困村村里却暖意直达心底，来自不同单位的19个第一书记，用自己的实际行动温暖着民心，村民们脸上都洋溢着冬天最温暖的笑容，享受着第一书记真心帮扶带来的获得感和幸福感。

## 把温暖送到贫困户家中

初冬时节，寒风料峭，然而在洪范池镇刘庄村刘家太家里却上演着温暖的一幕。原来，驻村第一书记谷志清专门为贫困户刘家太老两口送来了过冬的保暖衣裤。贫困户刘家太今年60岁，妻子

藏秀英从小患腿疾，是二级残疾，家庭非常困难。第一书记谷志清总是牵挂着老两口，平时经常来帮助他们干些力所能及的活，每当换季的时候总是给刘家太老两口送几身衣服来。“谷书记对我们太好了，去年冬天送来了棉袄，这不天刚冷又给我们送来了保暖衣，平时也经常帮助我们，看到我腿不好，经常来帮我打扫院子，农忙的时候还帮我刨花生、刨地瓜，真是太感谢了！”藏秀英拿着第一书记谷志清送来的衣服不住地夸赞道。

## “夜间课堂”照亮“致富路”

夜幕降临，洪范池镇臧庄村的村民晚饭后匆匆赶往村会议室。原来，驻村第一书记李萌利用冬季农闲时节开设了“第一书记”夜间课堂。

“我们想要致富，就要有产业带动，咱们村基本家家户户都有果树，是不是咱们可以考虑发展林下经济，既改善了果园管理条件，又能多了一份养鸡收入……”驻村第一书记李萌正在给村民讲着林下经济的好处。通俗易懂的讲解，让村民们听得津津有味。

为了进一步坚定村民发展林下经济的决心，第一书记李萌还为村

民播放了致富视频《挂枝树鸡》和《赶鸡上树》，贫困户臧传禄看完了以后高兴地说：边种核桃边养鸡，两不误还多挣钱，李书记这条路子想的好。

驻村工作开展以来，第一书记李萌结合村庄发展实际，利用农闲时节开设夜间课堂，为群众讲解党和政府的有关政策、农业科技知识、致富小窍门等，让村民们在学习的过程中形成思考，将脱贫攻坚工作深入人心。

## 初冬绿化如火如荼

刚入冬，洪范池镇任庄村绿

要跑到镇上去办理。

打通服务群众“最后一公里”。在市级，依托市委党校，按照“有机构、有场所、有队伍、有制度、有策划、有档案”的六有标准，打造了市级新时代文明实践中心。在镇级，重点围绕烟台市试点镇蚕庄镇和阜山镇进行打造，总面积达800余平方米，整合文化站、影剧院、党建室等阵地，完善基础设施，拓展实践内容，成为干部群众文明实践活动主阵地。在村级，重点围绕蚕庄镇、阜山镇六个村庄，建立领导机构、管理制度、活动计划、人员一览表等，将文明实践站真正打造成为宣传群众、教育群众、服务群众的“桥头堡”。截至目前，所有镇街以及30%的村庄全部建立新时代文明实践分中心。

富了口袋还要富脑袋。招远市引领农村文明新风尚。目前，全市村居四德榜建榜率达到100%，80%的村居建成优榜。全市724个行政村全部建成红白理事会，建成率达到100%，引导建设文明一条街10余个。全市80%以上村庄建立志愿服务组织，今年以来，涉及基层各种志愿服务活动达300余起，参加志愿者达2万余人。

事靠人做，业由人兴。目前，招远市共培育新型职业农民1886人，有20多名职业农民获市政府、省农业厅等表彰奖励，职业农民在服务现代农业发展、拓展规模、优化供给、创新创业等方面做出了积极贡献。同时，组建新型职业农民服务团队20多个，每年为5000多亩果园提供技术服务，共推广先进适用技术20多项，所服务的农户年均增收10%以上，有效提升农民整体素质，基层新型职业农民培育体系逐步形成。（李栋 尹晓文）

化项目就开展得如火如荼。该村正充分利用冬季农闲时机，结合闲散土地利用，改善任庄村街道环境，推进绿化美化等工作。

据了解，该项目是驻村第一书记张立斌协调所在单位为村里免费发放的耐寒绿化苗木。在种植现场，第一书记、村干部、扶贫专岗等人员一起挖坑、扶苗、栽树，干劲十足，各个环节一丝不苟，处处呈现出一派忙碌的景象，望着新种上的一排排绿化树苗，迎着初冬的寒风傲然挺立，每一位在场的工作人员都收获了满满的成就感。

“以尺寸之功，积千秋之利，我要充分发挥单位优势，用植一棵树、增一抹绿、添一片美的行动，为村庄增添一抹亮丽的色彩，让我们任庄村越来越美。”第一书记张立斌如是说。

（郭慧）

的清洗气流粉碎机打破国外技术垄断。山东汇润膳食堂公司与中科院专家团队合作，开发魔芋功能性高端保健食品，实现产品低端向高端发展，产品远销美、日等10多个国家，年产值达1.8亿元，成为国内魔芋制品行业的龙头企业。

优秀营商环境和高效务实的服务，引得高端人才纷至沓来。目前，安丘引进国家“千人计划”专家6人，两院院士6人，博士后科研工作站1个，省级工程技术研究中心9个，省级企业技术中心13家。人才引进也推动了安丘市高端智能制造、现代物流、节能环保等新兴产业聚集发展，今年该市引进落户过亿元项目46个，总投资290.8亿元。（刘江军 王震 游海芹）

# 安丘市聚力人才引进激发发展新动能

安丘市把人才作为发展的第一资源，把高层次人才引进作为“双招双引”主攻方向，出台引才聚才政策，聚力打造人才高地，激发高质量发展新动能。

栽下梧桐树，引来金凤凰。安丘畅通高层次人才绿色服务渠道，协调推进安家落户、项目申报、资助落实等事项“一站式”办理，打通产业人才“直通车”。这个市制定出台了《关于加快建设创新创业

人才高地的意见》、人才新政“28条”、人才服务专员制度等一项项“干货满满”的措施，为人才在项目、医疗、住房、子女入学等方面提供全方位“保姆式”服务。另外，创新人才引进合作方式，柔性引才，通过技术入股、合作建立工作站、实验室等方式，为多渠道引才提供制度保障，奏响“招才引智”最强音。

招来一个专家团队，带动一个产业。安丘引导企业发挥引才主体

作用，加强与高校科研院所合作，筑巢引凤来，借梯攀高，助推企业创新升级。

山东蓝想环境有限公司把西安交大赵钦新教授整个团队引进，在烟气消白（雾）绿色环保智能装备技术上搞合作研发，在环保设备技术上达到国内领先。今年新上消白（雾）项目，该项目为我国雾霾治理提供技术解决方案，成为2019年省重点项目。

“他们有最好的专家团队，我们有成熟的产业化项目基地，一拍即合。”蓝想科技董事长徐清华说，与高校院所联姻，利用外脑，借智研发，不仅实现科研成果快速转化，而且推动产业向高端化发展，一举两得。

不仅仅是蓝想，安丘众多企业从高层次人才引进中尝到了甜头。安丘埃尔派粉体公司通过引进国家千人计划专家刘先兵博士团队，生产